

Belföldi hírek

1979. június 27. s z e r d a

bb.1. szünidei munka diákoknak

i táv/pá/p bc ie

1979. június 27.

a bizonyítványosztás után sok diák keres szünidei munkalehetőséget. a nyáron több mint száz fővárosi vállalatnál dolgozhatnak. a legtöbb fiatal a kereskedelem- ezen belül is az anyalföldi, a kelenföldi és az újpesti közért-vállalat- foglalkoztathatja, egészen a nyár végéig. elsősorban az eladásban és anyagmozgatásban az ápisz, a fővárosi háztartási- és illatszerbolt is jelentős számban nyújt munkaalkalmat részükre.

az élelmiszeriparban a gyümölcs-és főzelékkonzerv gyár idényjellegű munkát kínál a kisegítőknél. a fővárosi téeszék, a kertészetek, és az építőipari vállalatok is várják az általános és a középiskolásokat.

az utóbbi évektől eltérően sok munkalehetőséget kínál az ipari üzemek közül a csepel vas-és fémművek, a ganz-márvag, az orion gyár és a textilipar. a szolgáltatások területén az ingatlankezelő vállalatok, a fővárosi patyolat vállalat, továbbá a budapesten legtöbb diákot foglalkoztató posta fogadnak jelentkezőket.

/folyt köv./

bb.1./szünidei....folyt/p

a 14. életévüket betöltött és az általános iskolai tanulmányaikat befejezett gyerekek, a középiskolások, valamint az egyetemi és a főiskolai hallgatók munkaidője azonos a vállalatoknál rendszeresített munkaidővel. nincs azonban akadálya annak, hogy a fiatalokat ennél rövidebb munkaidőben foglalkoztassák. arról viszont jogszabály intézkedik, hogy a 18 éven aluliakat éjszakai munkára, a 16 éven aluliakat pedig túlmunkára és készenlétre még akkor sem lehet igénybe venni, ha arra önként jelentkeznek. a munkahely megválasztásánál figyelembe veszik a gyermek életkori sajátosságait, fizikai erőnlétét.

a diákok nyári foglalkoztatásához egyébként - mint eddig is - az iskola által kiállított munkavállalási engedély szükséges; a 16 éven aluliaknak a szülő írásbeli hozzájárulását is fel kell mutatniuk. a vállalatok és az intézmények azokat az általános- és középiskolásokat várják, akik a szünidő alatt - munkavállalásuk előtt, vagy után - négy hetet töltenek pihenéssel, és nem kell javítóvizsgát tenniük. /mti/

bb.2. pécsről irányítja a luzerni eszperantó világtalálkozó szervezését

igó/is/p ie

1979. június 27.

az eszperantó világszövetség /uea/ a svájci luzernben rendezte meg 64. kongresszusát, amelynek érdekes magyar vonatkozása van: szervezését hazánkból - pécsről - irányítja. a mecsekaljai városban élő felsőné dr. szabó flóra ugyanis tagja a világszövetség legfőbb irányító testületének, s a nyolc tagú elnökségben ő a kongresszusok és konferenciák szervezésének felelőse.

az uea-elnökség magyar tagja elmondotta, hogy a 64. eszperantó világtalálkozó július 28. és augusztus 4. között ülésezik luzernben. a találkozóra mintegy ötven országból több mint félezer eszperantista jelezte részvételi szándékát. hazánkat husztagu küldöttség képviseli majd a kongresszuson, melynek fő témája: a nemzetközi szervezetek nyelvi problémái, különös tekintettel az ensz-re és szakosított szerveire. vitafórumot is rendeznek a többnyelvűség és a fordítás problémáiról, amelyek megnehezítik a gondolatcserét. erre a vitafórumra meghívták a svájcban működő nemzetközi szervezetek képviselőit is.

/folyt köv./

-2-

bb.2./ pécsről,.....folyt/p

a nemzetközi gyermekév alkalmából megszervezik az eszperantóul beszélő gyermekek világtalálkozóját is, amelyre a felnőtt kongresszussal párhuzamosan kerül sor luzernben. ezen 6-14 év közötti lányok és fiúk vesznek részt. a gyermekév kapcsán eszperantó szabadegyetemet is rendeznek, témája: a gyermekek társadalmi helyzete. a nyitóelőadást felsőné dr. szabó flóra tartja a házasságon kívül született gyermekek jogi helyzetéről a különböző jogrendszerekben - természetesen eszperantó nyelven.

/mti/

-.-

bb.3. fáradt olajból fűtőolaj, kenőanyag - kis tételben is átveszik

i sb/mi/sl/p ie

1979. június 27.

évente három-négy millió dollárt lehetne megtakarítani az áfor számításai szerint - az országban keletkező 30-35 ezer tonna fáradt olaj összegyűjtésével és hasznosításával. ennek azonban csak alig fele, mindössze 16 ezer tonna gyűlik össze az áfor átvevőhelyein. hordós tételben a vállalat 38 telepelyre veszi át az elhasznált olajat, s az ezer liternél nagyobb készlet átvételére tankautót küldenek.

az összegyűjtésben most nagyobb figyelmet szentelnek a kistételben keletkező fáradt olaj megmentésére is. újabb 80 háromműszakos üzemanyag-töltő állomást rendeztek be a fáradt olaj kistételű átvételére. ezekkel a magán személygépkocsik tulajdonosainak segítenek abban, hogy a környezet szennyezése nélkül leadják a fáradt olajat, s ne „illegálisan”, a kirándulóhelyeken, a folyók és a tavak mentén szabaduljanak meg az elhasznált olajtól. rendkívül veszélyes ez a környezetrongálás, mert a talajba jutott minden liter elhasznált ásványolaj egy millió liter víz tisztaságát fenyegeti a szennyezéssel. az áfor 20 töltőállomásán beiktatták a szolgáltatások közé az olajcserét is. eszerint egy kis készülékkel az olajnyópalca nyílásán át szippantják ki a motorból a fáradt olajat. a tervek szerint még több tucat töltőállomást látnak el ilyen szippantó készülékkel. az áfor fiataljainak kezdeményezésére a kiszervezetek is országos versenyt indítanak a fáradt olaj begyűjtésére, s a legeredményesebb kiszervezeteket az okgt és az áfor 100 ezer forinttal jutalmazza.

a korábban az összegyűjtött fáradt olajat exportálták, de az idén már a tisztai kőolajfinomító nyirbogdányi üzeme gondoskodik a hazai hasznosításról: fűtőolajat készít belőle. felkészennek arra is, hogy később már ne csak tüzelőanyagként, hanem megtisztítva és új adalékanyagokkal kiegészítve ismét teljes értékű kenőanyagként hasznosítsák a fáradt olajat. /mti/

-.-

-3-

bb.4. frottir-ágynemű a hps-ből

i/ol/mi/pp/a./ie

1979. június 27.

Ujabbán már ágynemű is készül frottirból, bár egyelőre még kísérleti jelleggel. a korszerű, könnyen kezelhető - kézzel és géppel is mosható, vasalást sem igénylő - kelme kísérleti gyártásának továbbfejlesztésével most foglalkoznak a pamutnyomóipari vállalatnál. az újfajta ágyneműhöz pamutból és végtelen polieszter szálból készült fonalat használnak, - ez utóbbi teljesen mérettartóvá teszi az anyagot. egy színű és nyomott mintás változatban készítik a vékony, lágy fogású frottir kelmét, amelyből a pamutnyomóipari vállalat dunavarsányi üzemében már varrják is a szép és tartós ágy-neműgarnitúrákat.

hazánkban a frottir-gyártás önmagában nem számít újdonságnak. az ágynemű-frottir előállításában azonban az eddigiektől teljesen eltérő technológia meghonosítását jelenti. a korábbi eljárásokkal készülő frottir kelméket 100 százalékos pamutból gyártják; újdonságot jelent tehát az anyag összetétele is. a hazai pamutszövő gyár 14, eddig inganyagot készítő nagy teljesítményű hurkoló gépeinek egyikén az elmúlt nyáron kezdték el a kísérleti gyártást. a biztató eredmények nyomán most további három-négy gépet szeretnének e célra át-alkítani. ehhez azonban minél gazdaságosabb módon biztosítani kell meg a fonaellátást.

az új, megfelelően készített kelméből varrt frottir-ágynemű nemcsak szép, hanem használata is igen kellemes. tervezik, hogy a duna, illetve paplanhuzatból, nagy-és kispárnából álló garnitúrát egy csomagban, a különböző méretű lepedőket pedig külön hozzák majd forgalomba. a lepedő sarkait ,, gumirozzák,, hogy az ágyon, heverőn kifeszíthető legyen.

az új termékből egyelőre a gyártás menetének megfelelően 50-80 garnitúrát küldenek a különböző áruházakba, hogy a hazai fogadtatásról időben tájékozódjanak. bemutatták már nszk-beli tárgyalópartnereknek is, akik - mint jelezték - szívesen vennének belőle akár 60-70 ezer garnitúrát. az ilyen nagytételű exportmegrendelés teljesítésére - legalábbis az üzemszerű gyártásig még várni kell./mti/

- 4 -

bb.5. mint a puha őzbőr... új műbőrfajták a győri graboplastból

mzs/is/a/ie

1979. június 27.

új műbőrfajtákkal növeli választékát a győri graboplast gyár. a grabolux rex bársonyos tapintása a puha őzbőrre emlékeztet, felületét nyomott minták díszítik. a grabomat carina pórusainak, azaz szaknyelven szólva barkázatának csucsait sötétebb színárnyalatu réteggel vonják be, s ezáltal megtévesztésig hasonlóvá válik a valódi bőrhöz. mindkét új műbőrfajtából divattáskák készülnek.

a gyár technológusai dolgozták ki az új termékek gyártási eljárását, amelynek az is igen nagy előnye, hogy egyáltalán nem szennyezi a környezetet, ugyanis a gyártás során nem alkalmaznak a környezetet károsító oldószereket. mindkét műbőrfajtából tízezer négyzetmétert gyártanak év végéig./mti/

bb.6. tervpályázat érd közlekedésének rendezésére

i/kf/pá/lsl/a/ie

1979. június 27.

egyik legfiatalabb városunk zavartalan közlekedésének kialakítására írt ki közös tervpályázatot érd város tanácsa, a pest megyei tanács és a kpm.

a pályázattal olyan reális, gazdaságos megoldásokat keresnek, amelyek felhasználhatók érd, s külön a városközpont közlekedésének rendezésére, figyelembe véve a közeljövőben telepítendő közlekedési létesítményeket, a közlekedési hálózat módosítását. a pályázat javaslatokat kér a város tömegközlekedésének megoldására, a hálózatnak a növekvő igényeket is kielégítő módosítására, a forgalmi rend kialakítására, a nagyforgalmu csomópontok rendezésére.

a nyilvános és titkos tervpályázat feltételei és mellékletei június 29-től vehetők át az érdi tanács műszaki osztályán és a kpm tanács közlekedési főosztályán. a pályaművek beküldési határideje 1979. október 1. a pályázatok díjazására és megvásárlására összesen 420 ezer forintot fordítanak./mti/

- 5 -

bb.7. gazdára lett az utolsó vizimalom a zala völgyében

tóa/is/mné/a/ie

1979. június 27.

az utolsó vizimalom is gazdára lett a zala folyó völgyében: egy asztalos kisiparos vásárolta meg az abagodi mal-
mot, s műhelyt rendez be benne. néhány évtizeddel ezelőtt
több tucat kisebb-nagyobb vizimalom őrlte a gabonát a folyó
mentén. azóta egy részük elpusztult, néhányukból raktárt,
takarmánykeverő üzemet létesítettek, egy közülük a göcseji
falumuzeumba került. a zalaegerszegi és a zalaszentgróti
vizimalom viszont még mindig őrl villamosenergiával./mti/
--

bb.8. táncművészeti nivódíjasok

i/jok/pá/bc/a/ie

1979. június 27.

a magyar táncművészek szövetségének elnöksége az
1978/79-es évad legjobboldóművészi teljesítményéért nivódíjat
adományozott szabadí editnek/ állami operaház/, incze péter-
nek/állami népi együttes/ és somogyvári eriknek/ népszínház
táncegyüttese/. az állami balett intézet végzős növendékei
közül a balett-tagozatos kiss jánost és a néptánc-tagozatos
lévai pétert jutalmazta nivódíjjal./mti/
--

bb.9. óriás vargánya

lér/is//be/a/ie

1979. június 27.

közel kétkilós óriás vargánya gombát talált hor-
váth ferenc szombathelyi lakos a góri erdőben. a kiadós eső
után most nap mint nap szép zsákmánnyal térnek haza a gomba-
szedők. ez a példány azonban - ebből a fajtából - ritkaság-
nak számít./mti/
--

- 6 -

bb.10. új vegyületek növényvédőszer és gyógyszerek gyártásához

bév/ra is ie

1979. június 27.

növényvédőszer és gyógyszerek előállításához szükséges
új vegyületek kísérleti gyártását kezdték meg a péti nitrogén-
műveknél. az etilamin, a dinormálpropilamin és a butilamin -
ugynevezett intermedierek - a gyógyszerek és növényvédőszer
gyártásának közbeeső termékei. ezeket az anyagokat eddig zömmel
nyugati importból szerezték be. a péti nitrogénművek kutató-
fejlesztő szakemberei, a gyár technológiai adottságait figyelem-
be véve átfogó gazdasági és műszaki felméréssel programot dolgoz-
tak ki a fontos vegyi anyagok gyártására. elemzéseik során első-
sorban arra törekedtek, hogy a vállalatnál már melevő technoló-
giára vagy termékfeleségre építsék az újabb vegyületek gyártását.
az adottságok és lehetőségek összegezéséből eredően kialakították
az ugynevezett alifás aminfeleségek családjának hazai gyártá-
si tervét, s e terv végrehajtásának részeként kezdődött meg a
kísérleti termelés is.

a vállalat a program megvalósításával szervesen kapcsolódik
növényvédőszeriparunk és gyógyszeriparunk további fejlesztéséhez.
az új termékek a jövőben nemcsak importot helyettesítenek, majd
hanem érdeklődésre tarthatnak számot a kgst országokban is,
és gyártásuk megfelel a termékszakosodás irányelveinek./mti/
--

bb.11. jön a gabriella - megkezdték a triumph írógépek sorozat-
gyártását dunaujvárosban

zsi/ra st ie

1979. június 27.

hosszútávú kooperációs szerződés alapján dunaujvárosban,
a mom óragyárában megkezdték a nyugatnémet triumph cég számára
az írógépek sorozatgyártását. a dunaujvárosi üzemben évente 50
ezer „gabriella”, táskairógépet és további 150 ezer írógép-
katrészt készítenek évente. emellett folytatják az adler céggel
már korábban megkezdett kooperációt is. ennek keretében az idén
39 ezer írógépet szerelnek össze. a magyar optikai művek az új
profil kifejlesztésével fokozatosan visszaszorítja a gazdaság-
talan ébresztőóra gyártást. az idén és jövőre már csupán 400
ezer ébresztőóra készül belföldi megrendelésre a dunaujvárosi
óragyárban./mti/
--

7.50/ra

-7-

g10

bb.12. korszerűbb üzemszervezés, rövidebb javítási idő nyugat-dunántul autójavító központjában

szel/ra is ie

1979. június 27.

befejeződött a rekonstrukció az afit 12-es szombathelyi vállalat műhelyeiben. nyugat-magyarország legnagyobb autójavító vállalatánál most a javítás technológiai menetének megfelelő sorrendben helyezkednek el a különböző műhelyek. ennek révén lerövidülnek a „házon belüli”, szállítások, anyagmozgató utak. például a motor-és a fődarab-javító sor végén alakították ki a korszerű bevizsgálót, s ehhez kapcsolódva a tárolóhelyeket.

korszerűbb üzemszervezéssel koncentrálták a gépkocsifényezést is. eddig három helyen kellett megfordulniok a kijavított járműveknek, amíg elvégezték rajtuk ezt a munkafolyamatot. a korszerű, elszívóberendezéssel ellátott új fényezőben lényegesen kevesebb időre van szükség a fényezéshez.

az egyedi oxigén-és gázhegesztő berendezések használatát megszüntették, s központi oxigén-és gázhálózatra kapcsolták a szerszámokat. így a javítást végző munkásoknak nem kell külön-külön oxigénért, gázért menniük a raktárba.

az és korszerűbb munkaszervezéssel javult a munka minősége, és csökkent a javítási idő./mti/

-.-

bb.13. alagsövezéssel nyertek termőföldet - nagyarányu meliorációs munkálatok az enyingi állami gazdaságban

dáv/ra is ie

1979. június 27.

négy éve tartó meliorációs munkát fejeznek be az idén az enyingi állami gazdaságban: év végére 9700 hektárnyi szántóterületen létesítenek nagyüzemi táblákat, s 1700 hektárnyi belvitzől veszélyeztetett talajt alakítanak át kitűnő termőfölddé alagsövezéssel.

e munkának rendkívül nagy a jelentősége: a nagyüzemi gazdálkodáshoz igazított táblaméretek ugyanis lehetővé teszik a nagyteljesítményű, értékes gépek hatékonyabb kihasználását, a legkorszerűbb technika, többek között a növényvédő helikopterek alkalmazását, s a gépek folyamatos munkáját. az alagsövezés nagy területen, a gyakori belviz miatt korábban használhatatlan földeken teszi lehetővé a mezőgazdasági művelést. a meliorációs munka harmincötmillió forintjába kerül a gazdaságnak, az összeg azonban igen hamar - a beruházás évében - megtérül. a nagyüzemi táblaméretek révén csökkennek a termesztés költségei, azokon a földeken pedig, amelyeken alagsövezést alkalmaztak, már tavaly igen jó volt a termés./mti/

-.-

-8-

8.05/ra

gzo

bb.14. zöldségszállítási menetrend

i/kf/pá/ra sl ie

1979. június 27.

a mezőgazdasági betakarítási csúcsidejére mintegy 130 ezer tonna zöldség és gyümölcs fuvarozására kötött megállapodást a volán tröszt és a zöldségszállítási központ.

a szerződések alapján várható igényeket 19 megyei zöldségszállító vállalattal és a területükön működő volán-vállalatokkal egyeztetették. havi, napi menetrendet állítottak össze a zavartalan zöldségszállításra, annak érdekében, hogy segítve a betakarítási munkát és a tárolást a lakosságot is folyamatosan elláthassák. a csucsforgalmi idején július elején kezdődik, amikor a volán vállalatok 320 kocsi bocsátanak a zöldségszállítás rendeltetésére. a szezon közben a mezőgazdasági termékek, köztük a káposzta, a burgonya, a vöröshagyma stb. nagy tömegű szállításának idején naponta 450-500 volán teherautó elégíti ki majd a zöldségszállítási igényeit./mti/

-.-

bb.15. csak a margit hid és a zsigmond tér közötti rakparton van víz

i/me/mi/ra pp

1979. június 27.

ismét zavartalan a forgalom a duna alsó rakpartjának nagy részén, mind a budai, mind a pesti oldalon. csak kis szakaszon: a margit hid és a zsigmond tér között nem közlekedhetnek a járművek. a közterületfenntartó vállalat szerdán gépi és kézi erővel takarítja az iszapot, hordalékot, amely az utóbbi napokban, a duna áradásakor rakódott le. itt, helyenként még víz borítja az utat, amint a víz visszahúzódik rövidesen megindulhat a forgalom./mti/

-.-

bb.16. megkésztesszerezik az exportnyereséget - újabb külkereskedelmi társaságokat alapított a hungarotex

t/sz/mi/ra pp

1979. június 27.

a pamutipar, valamint a len, kender és politextil ipar exportnyereségének megkésztesszerezését tűzte ki célul a hungarotex külkereskedelmi vállalat a következő évekre. ennek érdekében külkereskedelmi társaságokat alapítottak az érdekelt iparvállalatokkal. néhány nappal ezelőtt a selyemipari üzemekkel hoztak létre ilyen jellegű együttműködést, szerdán a pamutipari, valamint a len, kender és politextil termékek előállítását nagyvállalatok vezetőivel írtak alá társasági szerződést.

/folyt.köv./

9.50/ra

-9-

10.5.77

bb.16. / megkésztérezik ... folyt./ra

a most megalakult selyemipari társaságnak hat nagyvállalat, valamint a hungarotex a tagja. a társasági együttműködés négy évre szól. célja a piaci ármunka javítása, az ágazat termékszerkezetének gyorsabb korszerűsítése, a termelékenység fokozása. elhatározták, hogy a jövőben nemcsak az exportértékesítést hangolják össze jobban, hanem a szükséges importot is. mindenhez közös kockázatot vállalnak, az aláíró vállalatok nemcsak a nyereségben osztoznak majd, hanem az esetleges veszteségben is.

hasonló célkitűzéssel alapították a len, kender és polítextil külkereskedelmi társaságot is. ebben a hungarotex három nagy ipari partnerével szövetkezik a következő három évben.

mint a szerződés aláírásakor elmondták: a külkereskedelmi vállalat össztes kivitelében a pamutipar 25, a len, kender és polítextil ipar pedig 10 százalékkal részesedik.

a társasági szerződések alapokmányainak aláírásánál ott voltak szalai béla külkereskedelmi államtitkár és szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes./mti/

--

bb.17. balesetek

i/me/mi/ra pp

1979. június 27.

soltvadkert belterületén a lovaskocsi lépcsőjéről lecsúszott raffai imréné 64 éves nyugdíjas helybeli lakos, és az ott elhaladó tehergépkocsi kerekei alá esett. raffainé a helyszínen meghalt, a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

vizbe fulladt mohács térségében varga jános 34 éves mohácsi lakos, a duna ártéri szakaszának átúszása közben. a rendőrség ez ügyben is folytatja a vizsgálatot./mti/

--

10.05/ra

-10-

10.05/ra

bb.18. terjed a végtermékre alapozott teljesítménybérezés a mezőgazdasági nagyüzemekben

ö/tób-lász-dáv-lér-jf/rj pp

1979. június 27.

figyelemre méltó eredményeket érnek el a korszerű bérezési formák, a műszaki normák és a teljesítménybérezés alkalmazásával a mezőgazdasági nagyüzemek. a gazdaságok kétharmad részében az alapvető mezőgazdasági munkákat teljes egészében a mért teljesítmények ismeretében fizetik. az időbér főleg a gépműhelyekbe, valamint a gépi kiszolgáló munkákra szorul vissza. az állattenyésztésben a hozamok határozzák meg a jövedelmet, a növénytermesztésben pedig a sajátos „darabbérezés”, nyert létjogosultságot. érdekes, hogy mind több helyen a minőségi bérezést is helyesen alkalmazzák, mégpedig - a hibás munkánál - negatív „előjellel”, a bérezésben, a teljesítmény-díjazás jóvoltából, egyre jobban beépülnek a gazdaságosság és a piaci értékitélet szempontjai.

az izsáki állami gazdaság híres kertészetében a normák időbeni teljesítésétől, továbbá a minőségtől függ, hogy a hónap végén mennyi pénz kerül a borítékba. az eddigi tapasztalatok szerint a teljesítménybérezés alkalmazásával enyhült a gazdaság munkaerő-gondja, miután a dolgozók érdekelttebbé váltak a munkaidő kitöltésében. a normák pontos, a termelés szakaszaira bontott meghatározása minden esetben párosul a minőségi termelés követelményeivel. a gyümölcszedésnél például levonnak a keresetből, ha hibás áru kerül a ládába. nem fizetnek teljes szedési díjat a szabvány alatti spárgáért sem. a leszedett gyümölcsért általában súly szerint fizetnek, míg a szőlőtermelőknek termelési sávokat jelölnek ki. s az abban mutatott mennyiségi és minőségi teljesítmények határozzák meg végülis a bért. ebben a kertészetben csak a szállításnál és az öntözésnél van még órabérezés, de rövidesen ezeket a munkákat is normázzák.

a magasabb hozamért több kereset jár a paprikás-gazdáknak a szegedi új élet tsz-ben, ahol 250 hektáron vezettek be ösztönző bérezést. a szövetkezeti tagok attól függően, hogy családjuk munkaerejéből mennyire futja, bizonyos terület, - általában egy hektár - gondozását vállalták. rájuk vár a gyomtalanítás, a kapálás, a talaj lazítása, majd a betakarítás és a termés válogatása. a feldolgozó vállalat minőség szerint fizet az áruért, ami arra ösztönzi a termelőket, hogy minden csövet az optimális érési állapotban szüreteljének. le. ha a helyzet úgy kívánja, utószedést is tartanak. a fáradságos munkáért jó fizetség jár: a termés meghatározott részének pénzbeli értékét kapják meg a gazdák a téesztől.

/folyt.köv./

10.30 rj

-11 -

12.05/ra

bb. 18. / terjed ... 1. folyt./rj

a szövetkezet szakemberei különben kiszámították, hogy a teljesítménybérben ápolttelvényeken 10-15 százalékkal magasabb hozamot, és legalább ennyivel jobb minőségű fűszernövényt takarítanak be.

a végtermékre alapozott teljesítménybérezést alkalmazzák az enyingi állami gazdaság tehenészetében, ahol a korszerű anyagi ösztönzők hatására igazi „csapatmunka”, bontakozott ki. az ágazat minden dolgozója, a takarmányosok, a fejők, az elletők, valamint a közép- és felsőszintű vezetők egyaránt érdekeltek a tejhozam növelésében, továbbá - ami az állattenyésztés fontos gazdaságossági követelménye - az utódok számának növelésében. a fejők munkások a kifejt tej mennyisége után kapnak prémiumot. a dolgozók olyan jól élnek ezzel a lehetőséggel, hogy alapfizetésüket évente több mint tízezer forint „tejpénz”, egészíti ki. ezt az állomány igen magas- és bizonyára a bérezéssel is összefüggő - hozama biztosítja: a magyar tarka-állomány tehenenkénti éves teljesítménye 4800 litert, a keresztezett állományé pedig - az országos tejtermelési átlagnak kétszeresét - 6300 litert tesz ki. a gazdaságban évek óta nincsen munkaerővándorlás, a legtöbb dolgozó már tíz éve látja el az állományt. természetesen tartják azt is, hogy munkaidőn túl a betakarított szálastakarmányok kazalba rakását is elvégzik csak azért, hogy minél jobb minőségű takarmány jusson az állatoknak. az elletők is fokozott gondot ápolják a kisborjakat, miután minden elhullott borjú 400 forintot „visz el”, havi fizetésükből. viszont jól járnak akkor is, ha az átlagosnál nagyobb számú kisborjút sikerül felnevelniük.

vas megye állattenyésztő nagyüzemeiben is sikerrel alkalmazzák a teljesítménybérezést. a tejtermelés például három év alatt közel 50 százalékkal nőtt. megfigyelték azonban, hogy egy-egy gazdaság hozamai között eléggé nagyok a különbségek. ezért a téeszek megyei szövetsége ajánlást adott a gazdaságoknak: hogyan lehetne még szélesebb körben elterjeszteni az ösztönző, hatékony munkadíjazást. javasolták: a munkadíjazás korszerűsítését kapcsolják össze a munkák szakosításával; alakítsák ki a gondozói, a fejési és az elletői munkaköröket. ennek alapján a répcelaki, a kemenesszentmártoni, a gércei, az egyházasrádóci és még egy sor téeszben a fejőket, 75-80 százalékos arányban, a kifejt tejlitere, tisztasága és zsírtartalma alapján díjazták. a munkadíj további 20-25 százalékát a borjuszaporulattal kapcsolatos tenyésztői munka érdemei szerint honorálják. viszont az alapbérnek csak 80 százalékát fizetik egyes gazdaságokban, például a gércei téeszben, ha az állatok ápolása, gondozása nem eléggé szakszerű. a kemenesszentmártoni téeszben bércsökkentést alkalmazzák akkor, ha az egysegnyi állati termék „előállítására”, tervezett abraktakarmány felhasználása növekedik. a teljesítménybérezést alkalmazó vas megyei üzemekben három év alatt több mint ezer literrel nőtt az egy tehenre jutó tejhozam. /mti/

-12 -

10.40 rj

12057

bb. 19. Losonczi pál fogadta a burmai külügyminisztert ...

t-kj/ra pp

1979. június 27.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szerdán hivatalában fogadta a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó u myinjt maungot, a burmai unió szocialista köztársaság külügyminiszterét.

a szívélyes légkörű eszmecsere részét vett puja frigyes külügyminiszter. jelen volt u maung maung, burma budapestre akkreditált nagykövete. /mti/

-.-

bb. 20. a swapo küldöttségének szerdai programja ...

ma/fe/ra pp

1979. június 27.

gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szerdán az mszmp kb székházában fogadta sam nujomát, a délnyugat-afrikai népi szervezet /swapo/ elnökét. a szívélyes légkörű találkozón véleményt cseréltek a kölcsönös érdeklődésre számotartó nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel az afrikai földrész déli térségében folyó nemzeti felszabadító küzdelemre.

gyenes andrás a magyar kommunisták internacionalista szolidaritásáról biztosította a namibiai népet és annak törvényes képviselőjét, a swapo-nak a harcát, amelyet namibia függetlenségéért folytat.

bb. 21. nő a szövetkezeti földtulajdon aránya - a tot ülése

jf/rj pp

1979. június 27.

a földtulajdonra, földhasználatra vonatkozó jogszabályok végrehajtásának tapasztalatait vitatta meg szerdai ülésén a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége. /megállapították:

jó ütemben nő a szövetkezeti földtulajdon aránya. az elmúlt tíz év alatt a szövetkezetek használatában lévő földeknek a fele szövetkezeti tulajdonba került. ugyanakkor továbbra is indokolatlanul sok földet vonnak ki más célra a termelésből, nem megfelelő az ipari és egyéb célokra igénybe vett földek újrahasznosítása, a melioráció üteme. a hozászólások is megerősítették, hogy nem sikerült megtalálni a szétszórt, nagyüzemileg nem művelhető területek megfelelő hasznosítási módját. a tartós használatba vétel jogintézményének bevezetése eddig nem váltotta be a reményeket, amiben szerepe van a megfelelő felvilágosítás hiányának és a jogszabály korlátozó rendelkezéseinek. ♪ hozzáfűzött

az elnökség javasolta, hogy a tot kezdeményezze egyes rendelkezések felülvizsgálatát, megváltoztatását az állampolgárok és az üzemek érdekltségének jobb biztosítása érdekében. kezdeményezte az elnökség, hogy a földeknek a mezőgazdasági termelésből való kivonásáért fizetett térítéseket is vizsgálják felül, vonják be az ilyen eljárásokba a szövetkezeti érdekképviseleti szerveket, hogy csökkenti tudják a termőföldek más célokra való igénybevétele. /mti/

-.-

134287

bb. 22. felhasználható 14.00 órától

dinamikusan fejlődik mosonmagyaróvár

cser/ká/rj pp

1979. június 27.

dinamikusan fejlődött az utóbbi esztendőben a 30 ezer lakosú kisváros, mosonmagyaróvár - állapították meg a városi tanács szerdai ülésén. a tervezett fejlesztések időarányosan megvalósultak. előrehaladt az m-1-es nemzetközi főutvonal és a moson-duna közötti területen az új városközpont kialakítása: az ország egyik legszebb városközpontját építik ki. a lakások mellett szálloda, iskola, bölcsőde, sokféle szolgáltatási egység épült. az utcák megszépültek, több műemléki épületet felújítottak, és korszerűsítették a főutvonal közvilágítását.

a tanácsülésen örömmel nyugtázták, hogy a lakosság körében állandóan növekszik a közügyek iránti érdeklődés. évente másfél millió forint értékű társadalmi munkával számolnak, s ezt az összeget eddig minden évben jelentősen túlszárnyalták. az eddig teljesített társadalmi munka értéke már csaknem kétszerese annak, mint amennyit az egész tervidőszakra terveztek.

a tanácsülésen megjelölték a további teendőket. eszerint folytatódik a városközpont kiépítése, 2 ezer köbméteres víztorony építését készítik elő, három áruház épül, s befejezik a szakmunkás kollégium építését. /mti/

--

bb. 23. karambol, két halott

rj pp

1979. június 27.

az i. kerület bem józsef alsó rakparton papp jenő 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos teherautóval nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt, áttért a baloldalra, ahol összeütközött egy szabályosan közlekedő személygépkocsival. a személyautó vezetője, mürschberger lászló 27 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a helyszínen meghalt, utasa rauscher jakab 79 éves nyugdíjas budapesti lakos kórházba szállítás után halt bele sérüléseibe. a teherautó utasa könnyű sérülést szenvedett. papp jenőt a rendőrség őrizetbe vette, jogosítványát bevonta, és eljárás indított ellene. /mti/

--

- 14 -

bb. 24. időjárásjelentés

rj pp

1979. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti június 27-én 13 óráig!

fülledt, meleg idő

nyugat-közép- és kelet-európa felett a talajközeli légrétegekben lelassultak a légmozgások, mivel az időjárási frontok a kontinens partvidéke mentén, délnyugatról északkelet felé vonulnak. ennek megfelelően a szárazföld belsejében meleg az idő, csapadékot a helyi záporok, zivatarok adnak. ezzel szemben a brit-szigeteken, a skandináv-félszigeten, valamint a szovjetunió európai területének északi vidékein hűvös, szeles, változékony időjárás uralkodik. csütörtök estig a kárpát-medence időjárási helyzetében lényeges átalakulás nem várható, folytatódik a fülledt, meleg idő.

hazánk legnagyobb részén kedden napos, száraz meleg idő volt, általában 11-14 órán át sütött a nap. az északnyugati megyékben lényegesen több volt a felhő, a határvidék mentén pedig egész nap borult maradt az ég. a kisalföldön sokfelé, másutt csak elvétve alakultak ki záporok, zivatarok. a lehullott csapadék mennyisége általában 4 mm alatt maradt, de budaörsről 10, sopronból 39 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet felhős, ill. borult északnyugati megyékben csak 21-25 fok között, másutt 27-33 fok között alakult. szerda hajnalra 14-20 fokig süllyedt a hőmérséklet. délelőtt általában kevés volt a felhő, a hőmérséklet 11 órakor már 25-29 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 25 fok volt, a százéves átlagnál 4.5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik. a *1018 mb*

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet és elsősorban az ország nyugati és északi részén várható többfelé zápor, zivatar.

a délies szél megélénkül, zivatarok idején átmenetileg megerősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 28-33 fok között.

a duna vízállása budapestnél 566 cm, a hőmérséklete 17.4 fok. /mti/

--

13.00 rj

-15 -

13457

hbb. 25. volán tisztavatás

t/kf/rj pp ie

1979. június 27.

a tisztképző tanfolyam 95 végzős hallgatója vette át oklevelet és tett ünnepélyes fogadalmat urbán Lajos közlekedés- és postaügyi államtitkár előtt szerdán a volán oktatási központban rendezett tisztavató ünnepségen.

az 1978/79-es oktatási év nappali tagozatos 95 növendéke közül 24-en műszaki-mellette technikus minősítő oklevelet- 71-en pedig forgalmi tisztai képesítést szereztek. a közúti közlekedés új tisztjei a jövő héttől a volán 24 vállalatánál kezdik a munkát termelésirányítói - egyebek között garázmesteri, művezetői, forgalomirányítási és szervezési - beosztásban.

levelező tagozaton 300-an - köztük mintegy százan más közlekedési vállalatnál, a postánál, a mezőgazdaságban dolgozók - szereztek meg a műszaki vagy a forgalmi tisztai képesítést. az idén negyedszázados volán tisztképzés eddig mintegy 6000 középvezetőt adott az ország legnagyobb közúti közlekedési vállalatának és a közlekedési szakmának. /mti/

--

bb. 26. harminc-negyven centiméteres fürtök a tokaj-hegyaljai szőlőtőkéken

kör/rj ká ie

1979. június 27.

behozták a kedvezőtlen tavaszi időjárás miatti fejlődési elmaradást a szőlőtőkék tokaj-hegyalján, sőt a múlt évihez képest előbbre is járnak, már most, június utolsó hetében megkezdődött a szemképződés. a határszemenléken megállapították, hogy a szőlő virágzása és a kötés kedvező volt. egy-egy tőkén tizenöt-huszonöt fürtöt számoltak meg, és a fürtök hossza sokhelyütt 30-40 centiméter. különösen erőteljesen fejlődik a szőlő mád határában, tolcsva és tarcal egyes területein.

/folyt.köv./

13.30 rj

-16 -

14.30 rj

bb. 26. / harminc-negyven ... 1. folyt./rj

a szakszerű védekezés eredményeként sem a peronoszpóra, sem a lisztharmat nem tett eddig számottevő kárt. szerdán a tokaj-hegyaljai növényvédelmi társulás három helikopterre az ötödik permetezést kezdte meg a bodrogkeresztúri katlanban és sárospatak környékén. /mti/

--

öbb. 27. a kubai festészet 50 éve - kiállítás a szépművészeti muzeumban

t/me/fe/rj pr ie

1979. június 27.

a kubai festészet utóbbi fél évszázadát ismerteti meg a szépművészeti muzeumban csütörtökön megnyíló kiállítás. amint Oscar Morina, a kubai kulturális minisztérium munkatársa szerdán a sajtó képviselőinek elmondta, a kubai festészet 50 éve című tárlat - amelyet nemrég moszkvában, varsóban, rostokban és berlinben is bemutatottak - három nemzedékhez tartozó 23 művész alkotásait sorakoztatja fel.

a havannai szépművészeti muzeum gyűjteményéből válogatott több mint 60 festmény a kubai festészet különböző irányzatait jelzi. láthatók a 30-as években készített művek, amelyek a kor forradalmi törekvéseit fejezik ki sajátos eszközökkel. a 40-es évek terméséből is izelítőt adnak, színei sokkal élénkebbek, mint általában az európai piktura. az uttorök nyomdokaiba lépő művészek - akik alapvetően újították meg a kubai festészetet - gyakran ábrázolták kuba növényvilágát, természeti tájait.

a kiállított legújabb művek a forradalom után születtek. alkotóik fiatal művészek, a forradalom alapította iskolákban, művészeti akadémián tanultak. hivatásukhoz közelálló intézményekben dolgoznak, s közben festenek, hogy minél aktívabban részt vegyenek az új társadalom építésében. teljes alkotói szabadságot élveznek: meggyőződésük szerint alakítják ki stílusukat és választják meg technikájukat, kifejező eszközeiket. a mai festőnemzedék a forradalom hőseit, vívmányait, az ország építését, népének életét ábrázolja. alkotásaik számos középület falát díszítik.

a kubai művészet nem először mutatkozik be magyarországon, a kubai naiv művészek kiállítása is a szépművészeti muzeumban kapott otthont régebben. a mostani tárlatot augusztus 5-ig tekinthetik meg majd az érdeklődők. /mti/

--

13.50 rj

-17 -

14.40 rj

bb. 28. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke szerdán
14 óráig

rj pp ie

1979. június 27.

1. szünidei munka diákoknak /1.jav./
 2. pécsről irányítja a luzerni eszperantó világtalálkozó szervezését
 3. fátadt olajból fűtőolaj, kenőanyag- kis tételben is átveszik/2.j./
 4. frottir-ágynemű a hps-ből
 5. mint a puha őzbőr.. új műbőr-fajták a győri graboplastból
 6. tervpályázat érd közlekedésének rendezésére
 7. gazdára lelt az utolsó vizimalom a zala völgyében
 8. táncművészeti nivódíjasok
 9. óriási vargánya
 10. új vegyületek növényvédőszeres és gyógyszerek gyártásához
 11. jön a gabriella - megkezdtek a triumph írógépek sorozatgyártását dunaujvárosban
 12. korszerűbb üzemszervezés, rövidebb javítási idő nyugat-dunántul autójavító központjában
 13. alagcsövezéssel nyertek termőföldet - nagyarányu meliorációs munkálatok az enyingi állami gazdaságban
 14. zöldségszállítási menetrend
 15. csak a margit hid és a zsigmond tér közötti rakparton van víz
 16. megkértszerezik az exportnyereséget - újabb külkereskedelmi társaságokat alapított a hungarotex
 17. balesetek
 18. terjed a végtermékre alapozott teljesítménybérezés a mezőgazdasági nagyüzemekben
 19. losonczi pál fogadta a burmai külügyminisztert/3.jav./
 20. a swapo küldöttségének szerdai programja
 21. nő a szövetkezeti földtulajdon aránya- a tot ülése/4.jav./
 22. dinamikus fejlődik mosonmagyaróvár
 23. karambol, két halott
 24. időjárásjelentés
 25. volán tisztavetés
 26. harminc-negyven centis fürtök a tokaji szőlőtőkéken
 27. a kubai festészet 50 éve
 28. hírjegyzék
- /mti/

--

14.00 rj

-18 -

14.00 rj

bb.29. a termékszerkezet folyamatos korszerűsítését sürgetik a népi ellenőrök csongrádban

dén/ká/ok ie

1979. június 27.

a piaci igényeket figyelembe vevő folyamatos vállalati termékkorszerűsítés gazdálkodásunk fejlődésének kulcskérdése - hangsúlyozták a csongrád megyei népi ellenőrök tizennyolc vállalatnál, gyáregységénél és ipari szövetkezetnél tartott vizsgálatuk tapasztalatainak összegezéséeként a megyei neb szerdán szegeden tartott ülésén. a termelő üzemekben mindenütt ott értek el kiemelkedő vállalati eredményt, ahol az új, minden piacon értékesíthető áruk termelésének bevezetése, a gazdaságtalan termékek gyártásának megszüntetésével járt együtt. a hódmezővásárhelyi metripod mérleggyárban például ma már szinte nyoma sincs a régi hagyományos mérlegek készítésének, amelyeket más piacokról szereznek be, ezek helyett az ipari folyamatok vezérlési és automatizálási rendszerébe beépíthető, a berendezéseken áthaladó anyagok pontos mérését, adagolását ellátó elektronikus mérlegek gyártása került előtérbe. 1978-ban az üzem nettó árbevételeinek 35.2 százaléka az új termékekből származott, s össztermékek többségénél a termelés dinamikusabban fejlődött.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyárban a vállalati nyereség az elmúlt két év alatt megkétszereződött. ott a termékek huszonhárom százalékát minősítették gazdaságtalannak és szüntették meg gyártását. helyettük új termékeket vezettek be. a neb ülésén rámutattak: a vállalati jövedelmezőség hosszú távon csak úgy javulhat, ha a gazdálkodás együtt jár az anyagi eszközökkel, az energiával való fokozott takarékosággal.

a népi ellenőrök öt vállalatnak elismerésüket fejezték ki eredményes termékszerkezet-átalakítási munkájukért. két vállalatnál javasolták, hogy operatív tervükben határozzák meg a termékszerkezet korszerűsítésére irányuló további elképzeléseiket. tiz üzem és ipari szövetkezet figyelmet felhívták: készítsék el termékeik gazdaságossági rangsorolását és ennek alapján törekedjenek a rangsor végén lévő termékek leváltására.

a népi ellenőrök tapasztalataikról tájékoztatják a megyei párt és állami szerveket. javaslataikat a termelő üzemek gazdasági vezetőinek és a helyi pártszervezeteknek is megküldik. jövőre e témában utóvizsgálatot tartanak./mti/

14.25/-ok

- 19 -

15.00 rj

bb.30. gyorsítják az áru útját - tranzitállomást avatott a bajai mezőgazdasági kombinát

lász/ká/ok ie

1979. június 27.

elkészült a bajai mezőgazdasági kombinát új tranzitállomása mátéházán. a több mint 2800 négyzetméter alapterületű, árut fogadó és továbbító rakodótelep üzembehelyezésével meggyorsul majd a mezőgazdasági termékek szállítása. évente 4000-5000 vagon termék forgalmazására alkalmas a korszerű anyagmozgató gépekkel felszerelt állomás. a korábbi 8,6 órás kocsi-kirakás, ezután mindössze 2,8 óra alatt történik meg, de még ezt az időt is rövidítik a pneumatikus szállítók, anyagmozgatók üzembehelyezésével. az állomáson fogadják a mezőgazdasági termeléshez szükséges alapanyagokat: a műtrágyát, a növényvédőszeret stb. s onnan továbbítják a kombinátban termelt mezőgazdasági termékeket. a tranzitállomást a legtöbb terméket előállító körzetben alakították ki, hogy ezzel csökkentsék az üzem belüli szállítási költségeket. az állomás mellett működik a sertéstelep, ahonnan évente csaknem 80 ezer élősertést továbbítanak a hazai vágóhidakra, illetve külföldre. közelében dolgozik a vetőmagüzem és a takarmánykeverő is.

az új létesítményben, amelyet korszerű szociális részleg egészít ki, megkezdték a próbaforgalmazást./mti/

...-..

bb.31. magyar-szovjet elméleti tanácskozás a közművelődésről

s/ká/ok ie

1979. június 27.

kedden és szerdán a debreceni kölcsey ferenc megyei művelődési központban magyar-szovjet elméleti tanácskozást rendezett a két ország kulturális minisztériuma. a tanácskozáson kutatók és gyakorlati szakemberek vitatták meg a közművelődés szerepét a társadalmi, politikai aktivitás fejlesztésében.

/folyt.köv./

- 20 -

14.35/-ok

15.20.07

bb.31./ magyar-szovjet 1. folyt./-ok

dr. fukász györgy egyetemi tanár a szocialista életmód és a társadalmi aktivitás összefüggését, a j. arnoldov professzor a szocialista kultúra és a személyiség társadalmi, politikai aktivitásának viszonyát elemezte vitaindító előadásában. a vitában szó esett a könyvtárak, a művelődési otthonok, a múzeumok és a tömegkommunikációs intézmények szerepéről, hatásáról a munkakultúra, a politikai műveltség, a közéleti tevékenység, a szocialista hazafiság, az internacionalizmus és általában a szocialista életmód fejlődésében.

a magyar és a szovjet kutatók tanácskozását ősszel moszkvában folytatják./mti/

...-..

bb.32. a panamai néppárt küldöttségének látogatása

s/n/ok ie

1979. június 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására június 19-27-e között látogatást tett hazánkban a panamai néppárt küldöttsége ruben dario souza főtitkár vezetésével. a küldöttség tagja volt thomas luther, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a panamai vendégeket fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a küldöttséggel megbeszélést folytatott győri imre, a központi bizottság titkára. a megbeszéléseken részt vett nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, a delegáció találkozott jakab sándorral, a szot főtitkár-helyettesével és szentistványi gyulánéval, a hnf országos tanácsának titkárával, az mszmp kb tagjaival, látogatást tett a szot-ban, valamint a gyermelyi petőfi tsz-ben.

/folyt.köv./

- 21 -

14.40/-ok

15.20.07

bb.32./ a panamai 1. folyt./-ok

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országuk helyzetéről, pártjuk tevékenységéről, véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetéről, a pártközi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. áttekintették a nemzetközi élet időszerű kérdéseit, különös tekintettel a karib-térségre.

az mszmp képviselői a magyar kommunisták szolidaritásáról biztosították a panamai néppártot abban a küzdelemben, amelyet a többi haladó erővel összefogva folytat az imperializmus és szövetségesei ellen az ország függetlenségének megszilárdításáért, a panamai-csatornáról szóló 1977. évi panamai-amerikai szerződésnek a panamai nép törvényes érdekeinek megfelelő alkalmazásáért. nagyra értékelik, hogy a pnp hosszú harcának eredményeként legálisan fejtheti ki tevékenységét a panamai nép felemelkedése, a nemzetközi béke és a szocializmus érdekében.

a testvérpárt küldöttsége méltatta azokat az eredményeket, amelyeket a dolgozó magyar nép, az mszmp vezetésével, a fejlett szocialista társadalom építésében elért.

a nemzetközi helyzettel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy az mszmp és a pnp elsőrendű fontosságúnak tekinti a nemzetközi enyhülésért, a békéért, az általános és teljes leszerelésért folytatott küzdelmet. ennek érdekében készek továbbra is együttműködni valamennyi haladó demokratikus és békeszerető erővel. méltatták a salt-i egyezmény aláírásának jelentőségét, amely nagymértékben hozzájárul a világbéke megszilárdításához, a fegyverkezési hajsza megfékezéséhez.

a két párt szolidaritásáról biztosította a karib-térségnek és latin-amerikának a fasiszta, reakciós diktatúrák ellen, az imperialista függőség felszámolásáért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért küzdő népeit, kormányait, pártjait és mozgalmait. kifejezésre juttatták szolidaritásukat a somoza-diktatúra ellen igazságos harcot folytató sandinista nemzeti felszabadító mozgalommal, valamennyi nicaraguai hazafias demokratikus erővel.

/folyt.köv./

- 22 -

14.50/-ok

17²⁵ 06

bb.32./ a panamai 1. folyt./-ok

a megbeszélések megerősítették a két párt nézeteinek azonosságát a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetéről. internacionalista kötelességüknek tekintik, hogy a jövőben is tevékenyen hozzájárulnak a kommunista és munkásmozgalom egységének megszilárdításához, a marxizmus-Leninizmus és a proletárinternacionalizmus elvei alapján valamennyi antiimperialista erő együttműködésének, közös akcióinak erősítéséhez.

megelégedéssel állapították meg, hogy a pártközi kapcsolatok gyümölcsözően fejlődnek, s ez jól szolgálja a két ország érdekeit és a két nép barátságát.

x x x

a panamai küldöttség szerdán elutazott hazánkba.

/mti/

-.-

bb.34. oklevélátadási ünnepség a kaposvári tanítóképző főiskolán
gom/ká/p ie 1979. június 27.

307 ifju tanító ünnepélyes keretek között, a szülők és barátok jelenlétében vette át oklevelét szerdán kaposváron, a latinca sándor művelődési központ színháztermében. a kaposvári tanítóképző főiskola az idén somogynak 137, barányának 85, tolnának 58, zalának 24, vas,veszprém és fejér megyéknek pedig egy-egy tanítót adott. a 19 tanévre visszatekintő intézmény második esztendeje rendelkezik főiskolai ranggal. a végzetek többsége - 180 hallgató - levelező úton szerezte meg képesítését. Ők elsősorban a kistelepülések iskoláiban tanítják majd a gyerekeket./mti/

-.-

bb.35. elhunyt gaál gyula

end/ká/p ie

1979. június 27.

gaál gyula, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1925-től volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsuztatásáról később intézkednek.

az mszmp szolnok városi bizottsága./mti/
-23-

15.35/p

A² VG

bb.33. tisztább lett a belváros

t/kj/pr/a/ie

1979. június 27.

örvendetes változás a belvárosban: tisztábbak a lakóházak, a terek, a parkok - állapította meg szerda ülésén az V. kerületi tanács. köszönhető ez nem utolsósorban a kerületi népfrentbizottságnak, amely életre hívta a környezeti őrseget. a lakóhelyszeretetet aktív közreműködéssel párosító csoport tagjai ujtották fel például - a házkezelősséggel együttműködve a belvárosi udvarok virágoskertjeit.

sajnos a lakóházak takarításának megoldatlansága változatlanul az egyik legnagyobb gond az 56 ezer lakosú városrészben nincs minden házban házfelügyelő; az 58 személyes takarítóbrigád - amelynek 220 épületet kell ellátnia - nem tudja megfelelően elvégezni a munkáját. igaz, dolgukat segítendő az ikv takarítógépeket vásárolt, megszervezték a lomtalansági akciót, folyamatosan elszállítják a házból a törmeléket, a pincékben, a padlásokon összegyűlt szemetet. az utcaképet illetően már jobb a helyzet: a tanács szakigazgatási szervei elrendelték valamennyi telefonfülké, virág-, hírlap-, totó-lottó árusító pavilon felújítását. a kerület általános rendjének követelményeihez tartozik az is, hogy az építkezések környéke is esztétikus legyen. nos, a fővárosi tanács rendelete alapján a belvárosi építkezéseket is palánk veszi körül, s szigorúan eljárnak azzokkal szemben, akik nem az előírásoknak megfelelően tárolják az építőanyagot és a törmeléket.

a tanácsülésen felhívták a figyelmet, hogy a környezetvédelem, a tiszta belváros megteremtése érdekében jobban igénybe kell venni a propaganda eszmőzeit, s már az iskolákban is - osztályfőnöki órákon a környezet tisztaságának védelmére kell nevelni a tanulókat./mti/

-. -

- 24 -

15.40/a

1735 U6

bb.36. jugoszláv állampolgárok forintvásárlási kötelezettsége

sl/mi/pp/a/ie

1979. június 27.

az illetékes magyar hatóságok rendelkezése szerint július 2-től kezdve jugoszláv állampolgároknak Magyarország területére történő belépésekor a hivatalos magyar pénzbeváltó helyeken személyenként 400 forintot, a kishatárforgalmi egyezmény alapján rendszeresített határátlépési engedéllyel rendelkezőknek minden beutazásuk alkalmával 200 forintot kell vásárolniuk dinárért vagy konvertibilis valutáért, amiről igazolást kapnak.

a rendelkezés nem terjed ki a szülővel vagy kísérelővel utazó, azok uti okmányában szereplő 16 éven aluli gyermekekre, a vasuton, hajón és autóbuszon utazó tranzitutasokra, valamint azokra, akik az utazási irodák által szerfezett utazás keretében érkeznek Magyarországra./mti/

-. -

bb.37. medimpex-medexport- százmillió rubeles szerződés

pp/fe/a/ie

1979. június 27.

a medimpex és legnagyobb partnere, a medexport szovjet gyógyszerkereskedelmi vállalat vezetői szerdán aláírták budapesten a több mint száz millió rubel értékű magyar gyógyszer 1980. évi szállítására szóló szerződést.

a szerződésnek ilyen korai időpontban történő aláírását elősegítette az, hogy a két partnervállalat, valamint a magyar gyógyszergyárak, mint termelők és a szovjet egészségügyi minisztérium, mint felhasználó között tradicionálisan jó kapcsolat alakult ki. jelentősen hozzájárult ehhez a medimpex moszkvai tudományos irodájának széles körű, eredményes piaci munkája; a közvetlen felhasználókkal, kórházakkal, klinikákkal és tudományos intézetekkel kialakított jó kapcsolata is./mti/

-. -

- 25 -

15.45/a

1735 U6

bb.38. aratják a búzát fejer megyében

dáv/ká/a/ie

1979. június 27.

a napok óta tartó melegben szinte egyszerre érett kombájn alá az őszi árpa és a buza fejer megyében, s így alig kezdtek meg az őszi árpa betakarítását, máris hozzáláthattak a buza aratásához. elsőként - szerdán - a lajoskomáromi győzelem és a dunaujvárosi vörös csillag termelőszövetkezetben láttak munkához a kombájnok, de várható, hogy a hét végén megyeszerte megkezdődik a buza aratása.

a megyében nyolcvanöt ezer hektár az aratnivaló - ezen belül hetven ezer hektár a buza. bár a gazdaságok gépesítetttsége jó, egy kombájnra hatvankilenc hektár aratnivaló jut, az ideai betakarítás mégis nagyon nehéznek ígérkezik. az első elősegítete a gyomosodást, helyenként a földre verte a kalászokat. mindez a kombájnoktól fokozott figyelmet követel. a cél az, hogy veszteség nélkül minden szemet betakarítsanak. a gazdaságok szocialista brigádjai e cél érdekében felajánlásokat tettek./mti/

-.-

bb.39. az egészségügyi dolgozók egészségi állapotáról táncskozott a szakszervezet elnöksége

t/dg/z/pr/a/ie

1979- június 27.

a betegek számára sem közömbös orvosok, ápolók, egyszóval az egészségügyi dolgozók egészségi állapota, e téren azonban nem megnyugtató a helyzet - állapította meg szerdai ülésén az orvos egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége. sajátos ellentmondás: az intézmények túlnyomó többségében megoldatlan az orvosok, a gyógyszerészek, a higiénikusok, a védőnők, az ápolónők és más egészségügyi dolgozók gondozása, a betegségek megelőzését és felderítését szolgáló szűrése és a munkahelyi rehabilitáció sem. erről valójában csak egy-egy szűkebbkörű helyi felmérés, a mindennapi tapasztalat és a szakszervezet szociálpolitikai bizottságának vizsgálata, az elnökség elé terjesztett beszámolója tanuskodik.

/folyt.kö./
16.00/a

- 26 -

RE VG

bb.39./ az egészségügyi.....folyt./-a

a bizottság reprezentatív felmérésében - amely az egészségügyi dolgozók 10 százalékát érintette - a táppénzes adatokra támaszkodott. megállapítható: az egészségügyi dolgozók táppénzes statisztikája az utóbbi három évben lényegében megegyeztet az országos átlaggal, tehát viszonylag magasnak tekinthető.

az elnökség ülésén rámutattak arra, hogy a számok csak megközelítően tükrözik hűen az egészségügyi dolgozók tényleges egészségi állapotát, betegségi helyzetét. nem utolsó sorban azért, mert közülük nagyon sokan hivatástudatból, helytállásból, s ismerve munkahelyük létszámgyújtóit, kisebb panaszai, közösségre nem ártalmas betegségeik esetén is dolgoznak, ellátják feladatukat. a bizottság baranya, csongrád, heves, vas és veszprém megyében, valamint három nagy fővárosi intézményben azt tapasztalata, hogy különösen gyakran fordul elő az egészségügyi dolgozók körében veszélyeztetett terhesség, légző-és emésztőszervi, valamint keringési rendszeri betegség. nem mindenütt tartják be a nők és a fiatalok számára tiltott munkahelyekkel kapcsolatos előírásokat sem. néhány helyen például a műtőkben és az intenzív osztályokon is foglalkoztatnak terhes nőket, ez a munkaerőgondok el- lenére is elfogadhatatlan.

számos betegség összefüggésbe hozható a nőzolgá- gozók fizikai megterhelésével, illetve a betegápolás gépesítésé- nek megoldatlanságával. néhány intézménynél már próbálkoznak a betegemelés-, szállítás korszerűsítésével, de ezek egye- lőre még csak helyi kezdeményezések.

az elnökség javasolta az egészségügyi miniszté- riumnak, hogy tegyen intézkedéseket az egészségügyi dolgozók szűrővizsgálatai, gondozása, rehabilitációja általánossá és szervezetté tétele érdekében. szükség van az egészségügyi intéz- ményekben is az üzemegészségügyi ellátás megszervezésére illetve kiterjesztésére - hangsúlyozták. ugyancsak nélkülöz- hetetlen egészségügyi helyzetünknek az eddigieknél alaposab áttekintése, a sajátos munkaáramok feltérképezése./mti/

-.-

16.10/a

- 27 -

RE VG

bb.40 . középpontban: az alsótagozatos nevelés - nemzetközi szak-
értői tanácskozás az országos pedagógiai intézetben

t jok/s/pr/p ie

1979. június 27.

az általános iskola alsó tagozatának nevelőmunkájáról kezdő-
dőtt nemzetközi szakértői tanácskozás szerdán az országos pe-
dagógiai intézetben. a háromnapos eszmecsere - amelyen megha-
tározzák a jövő évben moszkvában sorra kerülő első nemzetközi szim-
posium témáit is - bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, az ndk,
a szovjetunió és hazánk pedagógiai intézeteinek alsótagozati szak-
értői vesznek részt.

a tanácskozást hanga mária oktatási miniszterhelyettes
nyitotta meg. utalt arra, hogy az 1972-es oktatáspolitikai párt-
határozat az egyik legfontosabb feladatként az általános isko-
lai oktatás fejlesztését jelölte meg. az azóta eltelt időszakban
számos olyan intézkedés született, amely a tanítandó anyag és
az oktatási módszerek korszerűsítését, a tankötelezettségi tör-
vény mind teljesebb végrehajtását, valamint az alsó- és felső-
tagozat közötti zökkenőmentes átmenet biztosítását szolgálta.
a nevelők arra törekednek, hogy újabb pedagógiai eljárásokkal
is csökkentsek az első osztályt ismétlők számát. megnőtt az
óvoda iskolaelőkészítő szerepe, az óvodába nem járók számára pedig
általánossá vált a szervezett iskolaelőkészítés. az 1-4. osztá-
lyok nevelő-oktató munkájának középpontjában a képességfejlesz-
tés áll, s az iskolákban sokat tesznek az esélyegyenlőtlenségfel-
számolásáért is.

- a sokrétű feladatok megvalósításában továbbra is sze-
retnének támaszkodni az alsótagozatos nevelők tízezreire, vala-
mint a hazai és nemzetközi pedagógiai-pszichológiai tudományos
eredményekre - mondotta hanga mária.

ezt követően bolgár, lengyel és ndk-beli korreferátum
hangzott el a nevelésről, a tanulók személyiségfejlesztéséről,
valamint az ismeretanyag elsajátításának módszereiről.

az előkészítő konferenciához kapcsolódóan a tankönyv-
kiadó vállalat és a tanéret kiállításán mutatta be az új első
osztályos tankönyveket és szemléltetőeszközöket. /mti/

16.00/p

18⁰⁰ UG

-.-

-28-

bb.41. a termelést segítő munka és az érdekvédelem három szak-
szervezet központi vezetőségi ülésének napirendjén /borbély sándor,
győri imre/

ö sb-kf-ol/pá/p pp ie

1979. június 27.

a termelést segítő sajátos szakszervezeti munka fej-
lesztéséről és ezzel szoros összefüggésben a dolgozók munkakö-
rülmevényeinek, szociális ellátásának javításáról, tehát érdek-
védelmi feladataikról tárgyalt szerdán az építők, a nyomdászok és
a postások szakszervezetének központi vezetősége.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszerve-
zete központi vezetőségének ülése - amelyen részt vett és fel-
szólalt borbély sándor, az mszmp kb titkára - megvitatta: miként
segíthetik a hosszútávú lakásépítési terv sikeres megvalósítá-
sát. gyöngyösi istván, a szakszervezet főtitkára az írásos elő-
terjesztéshez fűzött szóbeli kiegészítésben hangsúlyozta, hogy
a brigád-önelszámolás, az egyösszegű munkautalványozás és a
minőség javítására ösztönző bérezés széleskörű elterjesztésének
támogatásában különösen sok feladat hárul a szakszervezeti tes-
tületekre és aktivistákra. a szocialista munkaversenyben sem a
mennyiségi, hanem elsősorban a minőségjavítási, gazdaságossági és
takarékosági feladatok teljesítésének szorgalmazását várják a
szakszervezeti aktivistáktól és a szocialista brigádoktól.

a vitában felszólt ábrahám kálmán építésügyi- és vá-
rosfejlesztési miniszter is, a hozzászólók rámutattak, hogy a vi-
tára bocsátott munkaprogram a központi bizottság határozatának
tükrében hosszútávra szabja meg a szakmai szakszervezet feladatait.
az építőipar mérsékeltebb növekedési ütemével összhangban kedve-
zőbb lehetőségek nyílnak a minőségi, hatékonysági és takarékosági
követelmények érvényesítésére. ezzel összefüggésben fontos ter-
melési tényező és nem jóindulat kérdése az építők szociális el-
látásának, munkakörülményeinek javítása. csaknem valamennyi felszó-
láló hangsúlyozta, hogy előbbre kell lépni az üzem- és munkaszerve-
zés fejlesztésében, az ágazati és a vállalati irányítás korsze-
rűsítésében.

a központi vezetőség elfogadta a hosszútávú munka-
programot, amelynek széleskörű ismertetésére budapesten és vala-
mennyi megyében szakszervezeti munkásgyűléseket tartanak.

/folyt köv./

16.515/p

18⁰⁰ UG

-29-

bb.41./ a termelés segítő....folyt/p

a nyomda- és a papíripar időarányosan teljesített az ötéves tervből ezidáig rá háruló feladatokat.- állapította meg a szakszervezet központi vezetőségének ülése, amelyen részt vett és felszólalt Góri Imre, az MSZMP KB titkára is. az 1975-ös évhez viszonyítva 31, illetve 30 százalékkal növelték termelésüket és a többlet mindkét ágazatban teljes egészében a munka termelékenység emelkedéséből származott.

az eredményekben része volt a szakszervezet időben megtett észrevételeinek, javaslatainak is; jelezte ha zökkenők adódtak a termelés menetében, felhívta a figyelmet a munka hatékonyságának növelésére kínálkozó lehetőségekre. így volt ez a közelmúltban is, amikor a posta vezérigazgatóság elhatározta a vidéki telefonkönyvek kinyomtatását. eredetileg a fővárosihoz hasonló formátumot kért, ezt azonban csak drága, finn importból származó papíron tudta volna az athenaeum nyomda elkészíteni. végül is az érdekeltek közös megállapodással úgy döntöttek, hogy a tervezett formai megoldás némi változtatásával a papíripari vállalatnál készíttessék, a célnak kiválóan megfelelő, kitűnő minőségű szovjet papírt hasznosítják, s így tíz millió forintot takaríthattak meg.

a szakszervezet az ösztönzője a nyomdák sajátos minőségjavító mozgalmának, így tankönyvgyártók évről-évre meghirdetésre kerülő munkaversenyének. nem kis mértékben ennek köszönhető, hogy az utóbbi években egyre tetszetősebb kivitelben és időre készülnek el a tankönyvek, s a nyomda hibájából nem késik a szállítás. bár anyagi elismeréssel nem jár csak dicséret oklevéllel a másik, a „legszebb nyomdai termék”, elnevezésű versenymozgalom, minden nyomda büszke arra, ha ezekből az oklevelekből-műfajonként- minél többet szerezhet meg, s a szakmai presztizs-növelés mellett a minőségi színvonal illetően emelése és megtartása meghozza a gazdálkodási eredmény növekedését is. tulnó ugyan a szakmai kereteken, ámde a megrendelők számára nem mindegy, hogy a csomagoló anyagokat milyen kivitelben készíti el a hazai papíripar, hiszen a szebben csomagolt árut könnyebb eladni. a szakszervezet tehát a csomagoló anyag-gyártókat újabb, korszerűbb, tetszetősebb termékek előállítására ösztönzi, ami ugyancsak hozzájárul a papíripar eredményesebb gazdálkodásához. külön előny, ha ezeket az új termékeket szocialista országokból beszerezhető alapanyagokból készítik, hiszen ebben az ágazatban, ahol az export a megkívánt színvonalon fejlődik, jelentősen hozzájárulhatnak a drága tőkésimport pótlásához, illetve helyettesítéséhez is.

/folyt köv./
16.20/p

-30-

18³⁰ UG

bb.41./a termelés segítő....2.folyt/p

a postások szakszervezetének központi vezetősége szerdai ülésén valamennyi szakszervezeti szerv feladatává tette a szakmai munka segítését. elsősorban a budapesti távbeszélő hálózat rekonstrukciójának gyorsítására, a főközpontok kapacitás-gyarapításában mutatkozó elmaradás pótlására és a terven felüli 45 ezer állomásos bővítésre kell mozgósítani a dolgozókat. a szakszervezeti szervek fejlesszék tovább együttműködésüket a postával, kapcsolatban álló ipari vállalatokkal is, annak érdekében, hogy a feszített feladatokat közös erővel teljesíthessék.

a központi vezetőség hangsúlyozta, hogy a posta előtt álló feladatok mennyiségben és minőségben olyanok, amelyeket az eddigi módszerekkel megoldani már nem lehet. a munkaidő-alapjuk jobb kihasználására, fegyelmezettebb és hatékonyabb munkára van szükség, amelynek nélkülözhetetlen követelménye a jobb munkaszervezés, az anyagi feltételek biztosítása. szükséges, hogy a szakszervezet gazdasági munkát segítő tevékenysége már a tervekészítés időszakában jusson kifejezésre. gondoskodjanak arról, hogy a gazdasági vezetők ne végleges döntéseket, hanem olyan tervjavaslatokat ismerlessenek, amelyeket érdemben megvitathatnak, szükség szerint módosíthatnak. a posta feladatait nagyban segíheti a munkaverseny, ha megszabadul a ma még sok helyen észlelhető formalitásoktól, amelyek csak úgy szüntethetők meg, ha a dolgozók elé nemcsak általános feladatok, hanem az adott üzem, a hivatal munkahelyekre lebontott konkrét teendők kerülnek. terven felüli munkához csak akkor járuljanak hozzá, ha a személyi és az anyagi feltételek adottak. ne engedélyezzék, hogy a szervezatlensébből adódó problémákat a versenyző kollektívákkal pótoljassák./mti/

..-

bb.45. kitüntetés

pá/p ie

1979. június 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa erdélyi gézának, a belkereskedelmi minisztérium osztályvezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából érdemeinek elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. Sályi Vilmos belkereskedelmi miniszter szerdán adta át./mti/

..-

16.35/p

-31-

18³⁵ UG

bb.42. kétezer magyar kötet a ii. moszkvai nemzetközi könyv-
vásáron

t/k m/mi/dg/a/ie

1979. június 27.

a magyar kulturális külkereskedelem is meg-
hívót kapott moszkvából a ii. nemzetközi könyvvásárra és
kiállításra. a kultura külkereskedelmi vállalat, valamint
a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése már fel-
készült a „könyv a béke és haladás szolgálatában”, címmel
szeptember 4-10 között megrendezendő eseményre, amelynek
célja, hogy elősegítse a népek kulturális együttműködésének
fejlődését, népszerűsítse a békét szolgáló kiadványokat és
fejlessze a kereskedelmi kapcsolatokat.

- könyvkiadásunk 400 négyzetméteren mutatkozik
be: a legfrisebb művekkel és az elmúlt két év legsikeresebb
termésével - mondotta gönyei Antal, a kultura külkereskedel-
mi vállalat vezérigazgatója szerdán a Liszt Ferenc téri könyv-
klubban tartott sajtótájékoztatón, ahol bemutatták azokat a
köteteket, amelyeket a szovjet fővárosba küldenek a vásárra.
a könyveken kívül, zenemű kiadványokkal, hanglemezekkel,
folyóiratokkal, a magyar nyomdák egyéb termékeivel is jelen
leszünk a kiadók és a kereskedők e fontos nemzetközi fórumán.

a 18 legjelentősebb hazai könyvkiadó széles
választékban mutatja be természet- és társadalomtudományi, szép-
irodalmi, ismeretterjesztő műveit. többszáz kötet reprezentál-
ja klasszikus és kortársi irodalmunkat. a kiállítás kétezer
kötete közül 1500 a magyar nyelvű, mint 200 kötet a corvina,
több mint 250 pedig az akadémiai kiadó idegennyelvű kiadványa.
a nemzetközi gyermekév alkalmából a hazai ifjúsági és gyermek-
irodalom gazdag választékából is izelítőt adnak. a moszkvai
rendezvény lehetőséget teremt a magyar kulturális külkeres-
kedelemnek ahhoz is, hogy 1980-ra szóló export-import szerző-
déseit pontosítsa, s egy részét megkösse.

a szocialista országok közül a szovjetunió a
magyar könyvek legnagyobb vásárlója. a baráti országokba
hazánkból szállított könyvek mintegy 30 százaléka jut el a
szovjet olvasókhoz, s az évi 1.4 millió kötet fele magyar
nyelvű. a szépirodalmi művek szovjetunió-beli sikerlistáján
az elmúlt időszakban Mórícz Zsigmond pillangó és a fáklya,
valamint Szabó Magda: freskó és Mózes egy, huszonkettő című
művei vezettek. jövő évre több szerződést készített-
tek elő; Jókai Mór: szegény gazdagok című regénye 20 ezer pél-
dányban jut el a szovjet olvasókhoz, s hasonlóan nagy példány-
számban várják a szovjet könyvkereskedők József Attila és Ady
Endre válogatott verseit.

/folytt.köv./
16.30/a

- 32 -

1842 OG

bb.42./ kétezer.....folyt./aa

gyors ütemben a kivétel mellett a behozatal is nő.
évente csaknem kétmillió kötetet importálunk a baráti ország-
ból, s ez lehetővé teszi, hogy a magyar olvasók mind telje-
sebben tájékozódhassanak a szovjet irodalom, tudomány legfri-
sebb eredményeiről, alkotásairól. eredményes, gyümölcsöző a
magyar és a szovjet könyvkiadók között kialakult együttmű-
ködés; a szovjetunióból érkező művek 20 százaléka az uzsgorodi
Kárpáti kiadó hazai kiadókkal közösen gondozott magyar nyelvű
kötete.

a kultura külkereskedelmi vállalat 9.1 millió
példányban exportál, és 2.5 millió példányban importál folyó-
iratokat. különösen népszerűek hazánkban a magyar nyelven meg-
jelenő szovjet színes folyóiratok; a szovjetunió 130 ezer pél-
dányban, a lányok, asszonyok 100 ezer példányban, a szovjet
sportmagazin pedig 10 ezer példányban jut el a magyar olvasók
hoz.

tavaly 260 ezernél több, Magyarországon ké-
szült hanglemezt vásároltak a szovjet partnerek; fele-fele arány-
ban könnyű-illetve komolyzenei felvételt. a lemezkiadásban is
eredményesek a közös vállalkozások a szovjet melódia, illetve
a magyar hungaroton között. több mint 23 ezer közös kiadású
lemez kelt el a magyar üzletekben csajkovszkij b-moll zongora-
versenyéből, s mozart hegedűversenye is keresett felvétele a
magyar zenekedvelők körében. a tervek szerint ugyancsak közös
kiadásban kapható majd a közeljövőben csajkovszkij iv. és
v. szimfóniája, Jelena Obrazcova operaária-lemezei, valamint
Verdi a trubadur -ja és Nabucco -ja./mti/

-.-

bb.43. a műemléki albizottságok országos tanácskozása debre-
cenben

szü/kz/a/ie

1979. június 27.

az utóbbi évtizedben tovább szélesedett hazánkban
a műemlékvédelem társadalmi tömegbázisa, fokozódott a mű-
emléki értékek, a műemlékvédelem társadalmi megbecsülése -
hangoztatták a műemléki albizottságok szerdán debrecenben
megkezdődött x. országos tanácskozásán.

/folyt.köv./
16.40/a

- 33 -

1842 OG

bb.43./ a műemléki.....folyt./-a

a csaknem háromszáz régész, történész, művészet-történész, muzeológus, pedagógus részvételével lezajló 3 napos konferencia megnyitóján jantner antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes többek között azokról a nemzetközi viszonylatban is jelentős eredményekről szolt, amelyeket a magyar műemlékvédelem az elmúlt két évtizedben elért, majd azt hangsúlyozta, hogy a jövőben az eddiginél jobb összhangra van szükség a műemlékvédelem és a településfejlesztés irányítása között. az európai tapasztalatok figyelembevételével ki kell dolgozni a korszerű településrekonstrukció hazai viszonyokra alkalmazható módszereit, s ezen belül is külön kiemelt szerepet kell kapnia a falukép védelmének.

védelmet kell kapniuk a legújabbkori, árra alkalmazható épületeknek. budapesten már el is készült a xx. század első felének legjobb építészeti alkotásait tartalmazó műemlékjegyzék. ezt a programot az ország egészére ki kell terjeszteni, mert csak így lehet teljes az összkép hasonlóképpen biztosítanunk kell a múlt század végének gazdasági fejlődését kísérő építészeti alkotások fennmaradását.

a műemlékvédelemben elért eredményeink csak széles körű társadalmi összefogással, az aktivisták ezreinek lelkes munkájával valósulhattak meg. ehhez a munkához a lehetőségek arányában a kormányzati szervek mint eddig is, továbbra is segítséget nyújtanak. természetesen ezzel a gondok automatikusan nem oldódnak meg. továbbra is szükség van építészeti emlékeinket tisztelő, ahhoz értő szakemberek áldozatkész munkájára, a táncsi és társadalmi szervek segítségére.

molnár béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára a konferencia másik előadója elmondotta többek között, hogy a népfrent ezeket mozgósít a műemlékek védelmére; a kezdeményezésére nagyon sokan vállalnak társadalmi munkát is a helyreállításoknál.

gonda györgy államtitkár, az országos környezetvédelmi hivatal elnöke felszólalásában ezt hangoztatta: husz esztendővel ezelőtt, amikor először tanácskoztak a műemléki albizottságok, még nem volt szó a környezetvédelemről. ma már szinte magától értetődő követelmény a környezet és a táj védelme. a műemlékvédelem és a környezetvédelem feladatai szorosan kapcsolódnak egymáshoz, a kettő közötti együttműködés szükségesszerű.
/folyt.köv./
16.55/a

-34 -

18¹⁰ 06

bb.43./ műemléki.....2.folyt./-a

ezután a műemlékek védelmében élenjáró aktivistáknak kitüntetések adtak át.

délután a kölcsény ferenc művelődési központ csarnokában sarlócs istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára kiállítást nyitott meg: a tárlaton látható csaknem száz felvétel az ország legszebb műemlékeit ábrázolja. /mti/

bb.44. megindultak az aratógépek a kisalföldön

cser/kz/p ie

1979. június 27.

szerdán a kisalföldön is megkezdődött az aratás. az első kombájnok a górtól délre eső síkságon - pér és tényő határában - kezdték vágni, csépelni az őszi árpát győr-sopron megyében 8.000 az egész kisalföldön pedig több mint tíz ezer hektárról kell az idén betakarítani ezt a fontos takarmánygabonát.

a közeli napokban újabb területeken kezdődik meg a termés betakarítása az ország nyugati részén. a gépek kijavítva, személyzetük pedig felkészítve várja az aratási munkák dandárjának megkezdését. az őszi árpa aratásával egyidőben a héten a borsó aratását is egyre több gazdaságban kezdik meg. ezt követi a tavaszi árpa, majd a buza aratása. az aratási csúcsidejében győr-sopron megyében 800, az egész tájegységen pedig több mint ezer kombájn dolgozik egy időben. /mti/

-.-

bb.46. kiállító terem is - népművészeti bolt nyílt kecskeméten

lászl/kz/p hgy

1979. június 27-.

kecskemét központjában szerdán felavatták a megyeszékhely harmadik népművészeti boltját. a 140 négyzetméter alapterületű, üvegfalú üzletházban, amely egyben kiállító teremül is szolgál, alkalmanként bemutatják majd az ország egy-egy tájegységének sajátos népművészetét.

/mti/
16.50/p

-.-
-35-

18¹⁰ 06

bb.47. a pest megyei kishajózási vállalat,

fe/p hgy

197.9. június 27.

közli, hogy nagymaros, dunakeszi, ercsi, lórév, révátkelek teherforgalma megindult./mti/

--

bb.48. aratják a búzát békésben

bty/kz/p hgy

1979. június 27.

szerdán délben a békési egyetértés termelőszövetkezet 12 kombájnya befejezte az ősziárpa aratását. ezt követően azonnal hozzáláttak a buza betakarításához. a közös gazdaság 1800 hektár búzája várhatóan 12-14 nap alatt kerül biztos fedél alá.

békés megyében különben a több mint 130 ezer hektár kenyérgabona betakarításában csaknem 1200 kombajn és 900 szállító jármű vesz részt./mti/

--

bb.49. a szófiai pártküldöttség szerdai programja

s/dg/p hgy

1979. június 27.

ganka szlatinova, a szófiai pártbizottság titkárának vezetésével budapesti tartozkodó szófiai pártküldöttség szerdán a főváros kereskedelmi létesítményeinek munkájával ismerkedett. ellátogattak a dimitrov téri vásárcsarnokba, az óbudai bevásárló központba és a domus áruházba.

a négytagú delegációt fogadta méhes lajos, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. a megbeszélésen részt vett bozsó lászló, a budapesti pártbizottság titkára és jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb.50. a japán ifjúsági küldöttség programja

pá/p dg hgy

1979. június 27.

a magyar ifjúság országos tanácsának meghívására hazánkban tartózkodik a japán liberális demokrata párt 37 tagú ifjúsági küldöttsége, élén shinya totsuka szenátorral, a párt ifjúsági szekciójának vezetőjével. a delegáció tagja a japán alsóház hat képviselője is. a küldöttség vezetőit szerdán az országházban fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke. ezt követően a japán küldöttség vezetője és képviselő-tagjai magyar országgyűlési képviselőkkel folytattak beszélgetést. ugyancsak szerdán fogadta a japán politikusokat berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője. a fogadásokon jelen volt shinichi sugihara, japán budapesti nagykövete.

/folyt köv./
17.25/p

-36-

1979-UG

bb.50./a japán ...folyt/p

találkozott a fiatal japán politikusokkal nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára, valamint kovács jeno, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke is./mti/

--

bb.51. a finn nagykövet bucsulátogatásai és kitüntetései

mi/p hgy

1979. június 27.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és péter jános, az országgyűlés alelnöke bucsulátogatáson fogadta kaarlo yrjö-koskinen-t, a finn köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

az elnöki tanács a magyar-finn kapcsolatok fejlesztésében kifejtett tevékenysége elismeréseként végleges elutazása alkalmából a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetéssel adományozta a nagykövetnek, amelyet az elnöki tanács elnöke nyújtott át. a nagykövet elutazott budapestről./mti/

--

bb.20./a swapo küldöttségének szerdai.....1.folyt/

a délnyugat-afrikai népi szervezet sam nujoma vezette küldöttsége délután részt vett a magyar szolidaritási bizottság kibővített elnökségi ülésén.

a hazafias népfront országos tanácsának belgrád rakparti székházában lezajlott találkozóon harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke szólt a dél-afrikai országokban élő népek helyzetéről, felszabadítási harcuk eredményeiről, s a magyar nép szolidaritásáról.

a térség 40 millió szinesbőrű lakója szenved a fajüldözésszerű kizsákmányolástól, s a háttérben megbujó imperialista erő politikájától, amely nyomán multinacionális vállalatok rabolják el a dél-afrikai népek hatalmas nyersanyagkincseit - mondotta. a világ legmagasabb, 15 százalékos profitját sajtolják ki a monopóliumok a lakosság veritékéből és az idegen elnyomóknak hozza gyümölcsöt a termőföldterület több mint 90 százaléka is.

a fajüldözés, a gyarmatosítás maradványai, a neokolonializmus ellen, az önállóságért erősítik felszabadító harcukat dél-afrika népei, köztük a swapo vezetésével namibia népe. ehhez a jogos és igazságos küzdelemhez ad, az internacionalista szolidaritásból fakadóan támogatást a szovjetunió és a többi szocialista ország.

/folyt köv./

17.45/p

1979-UG

-37-

bb.20./ a swapo küldöttségének szerdai....2.folyt/p

hazánkban 1978-ban, az apartheidellenes nemzetközi év során a szolidaritási bizottság gazdag akcióprogramját minden társadalmi szervezet, egész népünk támogatta, cselekvőn részt véve a program végrehajtásában. Kiemelkedő események fémjelzik az idei évet is: az afrikai szolidaritási napokon, a 30 ezer hallgatóval lezajlott szolidaritási hangversenyen és a nemrégiben befejeződött béke és barátsági hónap találkozóiin összesen mintegy másfél millió ember ítélte el a fajüldöző rezsimeket, s közvéleményünk állásfoglalását a szolidaritási bizottság képviselői az apartheidellenes nemzetközi konferenciákon is ismertették. A felszabadító harcban résztvevőkkel való együttérzés a szolidaritási alapra befizetett összegekben is megmutakozott. A kommunista műszakok, az önzetlen felajánlások eredményeképp jutottak magyar gyorssegélyhez a dél-afrikai elnyomók elől menekült, angolában élő swapo-tagok és szállítmány indult a zimbabwei hazafias frontoz is. Az idei tanévben 14 dél-afrikai diáknak biztosítottak Magyarországon ösztöndíjat, s hamarosan mintegy félszáz, a forradalmi küzdelemben sebesült harcos érkezik hazánkban, gyógyulást találva.

A találkozón - amelyen részt vett Kovács Béla, a HNF OT titkára, az országos béketanács főtitkára - Harmati Sándor elmondotta, hogy már megkezdtek az előkészületeket a hagyományos őszi szolidaritási akcióorozatra, s ezeken az eseményeken is nagy figyelmet szentelnek a dél-afrikai népek ügyének, beszámolva harcuk sikereiről, terveiről a magyar közvéleménynek.

Ezt követően Sam Nujoma ismertette a tanácskozás résztvevőivel a swapo Namibia politikai és gazdasági önállóságát célul kitűző programját. A dél-afrikai elnyomók elleni küzdelemben elért katonai győzelmeket. A Namibiai nép egyetlen törvényes képviselőjeként elismert swapo küldöttének szavai ezután a felszabadító szervezet kiképzőtáborában, a falvakban forgatott filmkockákon elevenedtek meg, érzékletes képet adva a dél-afrikai elnyomók elleni függetlenségi harcokról. /mti/

--

bb.52. aktivaértekezlet elektronikai iparunk fejlesztéséről

s/a/hgy

1979. június 27.

Szerdán

az MSZMP Budapesti bizottsága a vasas szakszervezet székházában aktivaértekezletet tartott, amelyen elektronikai iparunk hosszú távu fejlesztése, műszaki-gazdasági koncepciójának ismertetése, a végrehajtás soronlévő feladatainak megbeszélése volt napirenden.

/folyt.köv./
17.50/a

- 38 -

1975 VG

.52./ aktivaértekezlet.....folyt./-a

az értekezletet Méhes Lajos, a Budapesti pártbizottság első titkára nyitotta meg. Ezt követően Littvai István miniszterhelyettes tartott előadást - az állami tervbizottság 1979. áprilisi ülésén elfogadott dokumentum alapján - az iparág fejlesztésének tennivalóiról. Hangsúlyozta az elektronikai iparág nagy népgazdasági jelentőségét, a fejlesztés fontosságát, a fejlesztés aktuális kérdéseiről, feladatairól az iparág vállalatainak, intézeteinek vezetői konferenciákban szóltak.

az értekezleten - amelyet dr. Bozsó Lászlónak, a Budapesti pártbizottság titkárának összefoglalójával és zárószavával ért véget - jelen volt Kovács Antal, az MSZMP KB ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetője, Vas János, a szot titkára, Soltész István Kohó- és Gépipari miniszter, Herczeg Károly, a vasasszakszervezet főtitkára és dr. Pál Lénárd, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke. /mti/

--

bb.53. előadás az MSZMP politikai akadémiáján

s/a/hgy

1979. június 27.

A magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán az MSZMP Budapesti Oktatási Igazgatóságának székházában Erdős Tibor a Magyar Tudományos Akadémia közgazdaságtudományi intézetének osztályvezetője tartott előadást „Gazdasági növekedésünk üteme, gazdasági egyensúly, hatékonyság,„ címmel.

az előadáson megjelenteket, a párt vezető propagandistáit, gazdasági, politikai, társadalmi életünk képviselőit Ballai László, a központi bizottság osztályvezető helyettese köszöntötte.

az előadás anyagát a Kossuth Könyvkiadó megjelenteti. /mti/

--

17.57/a

- 39 -

1975 VG

bb.54. időjárásjelentés

z/p hgy

1979. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

meleg marad az idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig. időnként megnövekszik a gomolyfelhőzet. főleg nyugaton és északon több helyen zápor, zivatar is lehet. a szél zivatar idején átmenetileg megerősödik. folytatódik a meleg idő. a legmagasabb hőmérséklet holnap 28-33 fok között lesz./mti/

--

bb.55. a szervezési és vezetési tudományos társaság küldöttsége

s/p hgy

1979. június 27.

szerdán hazaérkezett varsóból, ahol résztvett a kgst-tagországok vezetőképzés és továbbképzés című konferenciáján. a szekcióüléseken a magyar delegáció hét tagja tartott előadást. a tanácskozás javaslatait az szvt ügyvezető elnöksége ajánlasként megküldi az okv-nak és az ágazati vezetőképző intézeteknek./mti/

--

bb.56. rolf björnerstedt a béketanácsnál

z/p hgy

1979. június 27.

szerdán a hazánkban tartozkodó dr. rolf björnerstedt az ensz leszerelési központjának irányításával megbízott főtisztárhelyettes látogatást tett az országos béketanácsnál, ahol találkozott az obt tudományos bizottságának és leszerelési bizottságának tagjaival.

a főtisztárhelyettes tájékoztatót adott az ensz leszerelési erőfeszítéseiről, különös tekintettel a nemrég bécsben aláírt salt-ii. egyezményre. kiemelte a békemozgalom szerepét és a közvélemény növekvő jelentőségét hangsúlyozta a fegyverkezési verseny megállítása érdekében./mti/

--

bb.57. premier a székesfehérvári utcaszínházban

dáv/ká/p hgy

1979. június 27.

megnyílt székesfehérvár új nyári látványossága, az utcaszínház: a műemlékházakkal szegélyezett ódon hangulatu zalka máté utcában szerdán este első ízben csendült fel fehér andrás - györe imre, orfeo szerelme, című musicaljének zenéje. az ősbemutatónak számít, egyórás, látványos szórakoztató darabnak komoly mondanivalója van. egy dél-amerikai ország népének harcát mutatja be a zsarnokság, a kegyetlenkedő, elnyomó tisztek, előljárók ellen. a főszerepet, a dalával csodákat művelő, szerelmesét kereső orfeót szakácsi sándor, a vigszínház fiatal művésze alakítja. a

/folyt köv./
19.15/p

UG

~~39~~
-40-

bb.57./premier....folyt/p

a szerepek legtöbbször a film-és színházművészeti főiskola hallgatói játsszák. a művet rendező moravetz levante szintén főiskolás.

az utcaszínház a szerdai premiert követően még kilenc alkalommal tart előadást, este husz órakor.
/mti/

--

bb.58. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.52. sz. hírünket /aktív értekezlet elektronikai iparunk fejlesztéséről/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

bb.59. áramszünet

i ob/z/p hgy

1979. június 27.

szerdán 19 óra 20 perckor az elektromos művek 120/10 kilovoltos angyalföldi alállomásának d-tranzformátorában zárlat keletkezett. ennek következtében a i. ii, iv. v., xii., és xiii. kerületben mintegy fél órán át áramkimaradás volt.
/mti/

bb.60. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. június 27-én 14 óráig

p/hgy

1979. június 27.

29. népi ellenőrök csongrádban
30. tranzitállomás
31. elméleti tanácskozás
32. panamai néppárt küldöttsége
33. tisztább lett a belváros
34. oklevélátadás
35. elhunyt gaál gyula
36. forintvásárlási kötelezettség
37. medimpex
38. aratás
39. tanácskozás
40. pedagógiai tanácskozás
41. érdekvédelem /borbély sándor, győri imre/
42. kétezer magyar kötet
43. műemléki albizottságok tanácskozása

/folyt.köv./

21.05/p

- 41 -

UG

bb.60. /a belföldi.....folyt/p

- 44. aratás
- 45. kitüntetés
- 46. kiállítóterem
- 47. kishajózás
- 48. aratás
- 49. szófiai pártküldöttség
- 50. japán ifjusági küldöttség
- 51. finn nagykövet
- 52. /aktivaértekezlet visszavonva!/
53. mszmp politikai akadémia
- 54. időjárásjelentés
- 55. hazaérkezett varsóból
- 56. rolf björnstedt
- 57. premier
- 58. szerk.figy!/52-re/
59. áramszünet
- 60. hirjegyzék

/mtic/

--

21.10/p

42-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erik
 halasi györgy

24st UG

60.0084

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. június 28. c s ü t ö r t ö k

bb.1. orosz-szovjet zenei tábor orosházán

16kj/dg/a/hgy

1979. június 28.

rangos zenei esemény színhelye lesz július elején orosháza: az alföldi város ad otthont az első országos orosz-szovjet zenei tábornak. a magyar-szovjet baráti társaság és az ifju zenebarátok magyarországi szervezete rendezésében július 6-tól 18-ig mintegy hatvan, az ország 24 városából érkező ifju zenész ismerkedik behatóbban a klasszikus orosz és a kortárs szovjet zeneszerzők műveivel, azok lehetséges előadási módjaival. a résztvevők többsége továbbképzős zeneiskolás és általános zeneiskolák növendéke; a táborban 12 napon át szóló-, hangszeres- és kamarazenei gyakorlatokat folytatnak - elsősorban moszkvában tanult magyar művész tanárok irányításával.

a tábor munkájában szovjet vendégművészek is részt vesznek, akik július 14-én koncertet adnak az orosházi művelődési ház nagytermében, s a rendezvény idején a legjobb növendékekkel külön is foglalkoznak. mint előre jelezték, elsősorban a kamarazenei művek megismertetését tekintik fontosnak, hiszen magyarországon a szovjet zenének ezt a területét, műfaját ismerik a legkevésbé.

/folyt.köv./

UG

- 1 -